

军事社会学初探

季世庆

目前,把军事社会学作为社会学理论研究和应用研究的一个独立领域,条件日渐成熟。我国无产阶级军事的发展进程及其对社会发展的巨大影响,我国军事集体和军人在这一发展进程中不断变化着的社会作用,以及这一发展进程本身带来的种种矛盾和问题,迫切需要从军事社会学的角度予以研究和阐释。同时,我国社会学重建以来的发展,特别是它近两年在理论方法上已经达到的水平和研究队伍的壮大,为军事社会学的独立研究提供了极大的可能性。这就是说,力争在不太长的时间内建立起有中国特色的马克思主义军事社会学既是客观需要,也有客观可能。在这种形势下,把它作为一项任务提到社会学科学研究的日程上,是适时的和必要的。

但是,要完成上述任务却并非易事,正在起步的军事社会学研究首先就遇到了“总体设计”的困难——军事社会学研究对象,内容体系及学科特点等等问题一时还难以解决。而这些问题不解决,军事社会学研究就无法有步骤地深入下去。本文试图对军事社会学的“总体”作一初步探讨,以求指教。

一

军事社会学作为社会学的一个分支,它特定的研究领域,是人们在一定的社会关系中通过一定的社会形式进行的军事活动。军事社会学是把探求军事活动与社会生活多方面的联系和它们之间相互作用的机制,把研究军事活动中辩证统一的集体和个人,以及把研究军事活动中存在的各种社会问题和具体问题,作为其研究的对象。具体来说,军事社会学的对象由以下两个大的研究方面所构成。

第一是研究军事活动与社会生活的关系,研究它们相互作用的机制及其带来的各种社会问题。军事社会学之所以要开展这方面的研究,是因为军事活动与整个社会生活有着千丝万缕的联系,它们不可分割地交织在一起。首先,社会生活始终制约着军事活动的内容和方式。人类迄今为止的一般军事活动,其“装备、编成、战术和战略,首先依赖于当时的生产水平和交通状况”,^①即依赖于社会物质生活的发展程度,而社会的政治生活和精神生活的发展也会引起军事活动在某些方面发生大的历史性变革。如在美国革命中,起义者在与英国人的转动不灵的线式队形作战时,发明了散兵战(指以行动敏捷的散兵群在隐蔽的森林中袭击英国人)。而到法国革命时,为保卫一定地区,仅仅散兵群已经不够了,因而产生了新的作战形式就是纵队。因此,必须把军事活动放在整个社会生活及其发展变化的背景中去开

^① 恩格斯:《反杜林论》,《马克思恩格斯选集》第三卷,第206页。

展研究,才能得出正确的结论。其次,军事活动又影响着社会生活的状况和进程。例如在人类历史上,每一次由比较野蛮的民族所进行的军事征服,不言而喻地对当时社会的生产力造成了极大的破坏,阻碍了社会经济乃至整个社会的发展。十三世纪初叶,被蒙古人用火与剑征服过的欧亚大陆的一些国家,它们后来的发展都比较落后,就是一个有力证明。相反,占有工业和金钱的近代市民阶级,凭借他们掌握的大炮摧毁了封建贵族的堡垒,运用他们手中的枪弹射穿了封建骑士的盔甲,使贵族的统治在他们的枪炮声中陷入崩溃,变革了统治和奴役的政治关系,推动了社会生活的发展。这说明,军事活动尽管不决定社会生活的面貌,但它却能促进和延缓社会生活的发展。因此,还要研究军事活动对社会生活的种种影响,以便正确认识军事活动的背景——社会生活。此外,在军事活动和社会生活的相互作用过程中,必然会存在和出现各种各样的社会问题,如战争的经济保障和政治动员、军队的人员构成和社会控制、军人的家庭特点和社会优抚等等问题,都需要军事社会学来研究,为解决这些问题提供法律性和政策性的依据。

第二是研究军事活动的内部关系,即集体和个人的活动内容和形式,及其带来的各种具体问题。首先,军事活动的内部关系是一个复杂的关系系统和关系网络。粗略地讲,战争——军队——军人三者之间的相互关系构成为军事活动的关系系统;物质和精神、全局和局部、集体和个人、自由和纪律、官和兵等等关系形成为军事活动的关系网络。军事活动在其现实性上就是内部各种关系的总和。因此,揭示内部各种关系的性质及其互相联系、依赖与作用,调适内部各种关系,这正是军事社会学研究的一个重要方面,是它的经常任务之一。其次,军事活动中的集体和个人,是它的主体,是它的任务的承担者和目标的实现者。就是说,任何一种军事活动,都是见之于其集体和个人的行为;其任务的完成和目标的实现,都有赖于个人的行为努力和行为过程。“在世间一切事物中,人是第一个可宝贵的”,这个道理同样适用于军事活动。因此,研究军事活动中的集体及其形成和发展的内外因素或规律性,研究个人成长的现实条件和道路,研究集体和个人在军事活动中的积极性的源泉和作用方式等等,是军事社会学研究的最重要的方面,是它的基本任务。再其次,军事生活内部的各种关系之间,不协调以至于发生矛盾的事是常有的,如忽视思想政治工作,就往往会带来物质和精神、全局和局部、集体和个人等一系列关系的失调问题。同时在集体发展和个人成长过程中,出现这样或那样的具体问题也总是难免的,如因政治教育差而导致集体意识不强;因训练水平低而造成集体战斗力不大;以及个人因法制观念淡薄而走上犯罪道路等不良现象,都是屡见不鲜的。研究这些问题,在分析与综合的基础上拿出解决问题的可行意见以至于具体办法,这是军事社会学研究应做的工作,是它责无旁贷的一项任务。

综上所述,军事社会学就是从社会生活的整体出发,运用社会学的理论和方法,通过探求军事活动与社会生活的联系及其相互作用的机制,研究军事活动中各种关系及集体和个人的辩证统一,以揭示军事活动的社会规律性,并利用这一规律来解释和解决军事活动中的具有社会性问题的一门科学。因此可以说,军事社会学是对军事活动进行社会学的理论研究和应用研究的科学。

二

军事社会学的内容是其对象的全面展开。描述内容,就是在思维的进程中具体再现比较

一般的对象，使之成为许多规定的综合，从而达到对它的更为深刻的理解。为此，就要确立两个基本前提：第一，军事社会学的研究对象——军事活动与社会生活的关系和军事活动的内部关系，对内容来说是一种限定，即它的一切基本方面，都始终存在于这两类关系之中，受其制约，因而也都应作为这两类关系的具体表现来描述。第二，军事社会学的研究领域——军事活动是有特殊的取向性、组织性和主体性的实践活动，它以军事胜利为取向，以军事集团为组织，以军事人员为主体。相应地，它的基本形式就是战争，组织形式就是军队，主体形式就是军人。这就意味着军事社会学的研究可以在战争、军队和军人这三种水平上来进行。因而也就可以把受军事活动内外关系制约的军事社会学的全部内容，分战争、军队、军人这三个层次来描述。依据这两个基本前提，军事社会学的内容体系可大致描述如下：

首先，应注意研究战争同社会生活经常有着最密切联系的那部分内容。这方面研究的主要课题有：（1）战争的社会基础。这是对战争这种现象进行经济的和政治的、思想的和文化的、人口的和地理的等多因素的综合分析，以揭示战争的社会根源和社会规律性。（2）战争的社会作用。通过对历史上和现实中正义战争和非正义战争这两类不同性质战争的比较研究，具体分析战争对社会发展有哪些重大影响及深远意义，对不同类型战争的社会作用作出界说。（3）战争的发展与科学技术的进步。这有两个基本方面，一是战争的发展依赖于科学技术的进步，二是战争的发展又推动了科学技术的进步。因此这实际上就是研究在战争与科学技术的交织发展中的两个系列的规律，即“一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的，它们便立刻几乎是强制地……引起作战方式的改变甚至变革”^①的规律和科学技术往往首先用于满足军事上的需要，并由此而使科学技术在更大规模和更高程度上获得发展的规律。这是在世界范围内的新技术革命形势下，在我军现代化建设过程中，军事社会学研究所面临着的最重要的课题之一。

从上述内容可见：其一，军事社会学研究战争同社会的联系，首先在宏观上展现了军事活动与外部环境的关系，而一经从宏观上展开，就便于从微观上深入。其二，军事社会学研究战争同其它科学研究战争的角度是不同的，它是研究战争的社会学问题，而不是研究战争同经济学、心理学、战略学、辩证法等方面的问题。因此，军事社会学研究战争问题这是无可非议的，是其它科学研究不能代替的。

其次，应着重研究军事活动中的集体。这方面的研究可以从两大侧面去进行，一是对一般军事集体的社会学研究，通常包括：（1）军事集体的形成和发展。主要研究“军事集体”概念，军事集体的形成因素和发展条件等。（2）军事集体的结构和功能。主要研究军事集体的组织结构和关系结构及其方式，研究由结构所具有的功能、作用及其表现等。（3）军事集体的心理和行为。主要研究军事集体的心理特点和行为方式，研究心理与行为间的因果关系，着重其社会性的揭示和规律性的寻求。（4）军事集体的士气和战斗力。主要研究“士气”概念，士气成因，士气表现，确定士气在军事集体战斗力中的地位、作用等。（5）军事集体的管理、教育和训练。主要研究军事集体管理、教育和训练的社会性内容与方式。（6）军事集体规范。主要研究军事集体的规范体系及其构成，研究规范体系的社会控制作用等。二是对特殊军事集体的社会学研究，即人民军队的社会学研究，其中主要有：军队的产生和发展，军队的性质和职能，军队的成份构成和人员素质，军队内外关系的历史和现状，

^① 恩格斯：《反杜林论》，《马克思恩格斯选集》第三卷，第221页。

军队在国家经济和社会中的地位和作用。属于这个侧面的内容还有：军队中的民族政策和侨务政策问题，军队离退休干部的社会作用和复员转业人员的社会安置，等等。以上可见，在一般军事集体和特殊军事集体的社会学研究之间，有区别也有重叠。因此，对军事集体的社会学研究似采取复合式研究为好，即将一般军事集体的社会学研究同特殊军事集体的社会学研究合为一体，使“一般”寓于“特殊”之中。这样可以把军事社会学的理论研究和应用研究统一起来，也可以使军事集体研究的内容显得更充实、更丰富。同时可见，对军事集体的研究，不仅涉及其内部各种具体关系，而且涉及到其外部一系列相关关系，涉及到其广泛的社会背景。因此不妨说，对军事集体，是在其内外关系的交织状态中进行研究的。

再其次，应适当研究军事活动中的个人，特别是应研究现役军人。一是要研究军人成长和发展的社会因素，将重点放在军人社会化的内容、形式和特点等问题的研究上；二是研究军人的社会交往，对军人的社会地位、人际关系、角色培养和威信声望等作出现实的分析，提出具有建设性的意见；三是研究军人的意志品质和行为特点，寻求培养军人有坚强的意志、高尚的品质和良好的行为的规律，以造就新一代革命军人；四是研究军人典型的成因及其社会影响，对促进英模人物成长的物质和精神、主观和客观、家庭和社会等多种因素及其作用程度作出实际的估量，对英模人物社会影响的层面、范围及大小等作出恰当的分析，以利于宣传教育和社会引导工作；五是研究军人的婚姻与家庭，其中包括军婚的法律保护和社会维护，军属的社会优抚、军人家庭机制特点和家庭实际问题的解决等等。军人的婚姻与家庭，是影响军队建设的一个重要因素，与部队战斗力关系极大，因此应下大力开展这方面的研究，并尽可能回答和解决这方面的种种问题；六是研究军人的生活方式及其现代发展趋势，通过对历史上军人生活方式不断变化的机制的研究，特别是通过对现代军人生活活动的典型形式与其活动条件相统一的研究，掌握军人生活方式发展的一般规律，用以指导建立和完善适应时代要求的、具有人民军队特点的现代军人生活方式。所有这些方面，都是研究军事活动中的个人必然要涉及到的重要内容，都需要军事社会学来进行有理论、有实际的微观研究。

除上述内容外，军事社会学还应研究战争的动员和组织、兵役法的宣传和实施、民兵建设和军队预备役建设等“剩余内容”。

三

军事社会学作为社会学的一门学科，不仅有自己的对象和内容，而且有自己的特点。

（一）相对独立的研究任务

军事社会学的研究任务概括起来说，是建立有中国特色的马克思主义军事社会学，为发展无产阶级军事、建设现代化正规化的革命军队服务。

为发展无产阶级军事和建设现代化革命军队服务，军事社会学研究一是要提供知识，即提供军事活动的社会规律性的知识，用以指导军事活动中的集体和个人的行为；二是提供依据，即提供解决军事活动中存在的和不断出现的各种社会问题和具体问题的依据，其中包括法律性、政策性和工作性的各种依据，以调适军事活动与外部环境的关系，协调军事活动的内部各种关系；三是提供方法，即提供对军事活动开展社会学研究的具体方法和技术，以利于军事社会学研究有可能变成为群众性的广泛研究，更好地完成它所担负的重要而艰巨的任务。

（二）多学科成果的综合运用

军事社会学研究，决不只是对社会学理论和方法的运用，它是对多学科研究成果的综合运用。先从它的方法基础来看，马克思主义哲学理论是其方法的理论方面，是其方法论和指导思想，指导着整个研究工作的全部过程。社会学基本理论是其方法的原则方面，制约着整个研究工作的基本过程。社会学方法和其它学科的适用方法则是其方法的技术方面，渗透到整个研究工作的具体过程。军事社会学研究就是以上述三个层次的统一为其方法基础的。从它的理论基础来看，它首先把社会学一般理论作为其理论基础最重要的部分予以直接运用，同时也把军事科学中关于战争、军队和军人等专门理论作为其理论基础的一部分有选择地予以适当运用。军事社会学研究是以上述两个方面的结合为其理论基础的。从它的知识基础来看，它不仅融合大量的社会学具体知识，如家庭社会学知识、教育社会学知识、社会角色理论等，而且凡有助于研究军事活动中的社会学问题的专门科学知识，它都要尽可能的加以吸收，经改造而成为必不可少的知识要素。如象心理学知识、伦理学知识、法学知识、管理学知识、科学史知识和政治工作学知识等等，在军事社会学研究中都经常被用于分析和解释各种各样的问题。

（三）存在价值的时限性

在社会科学发展的进程中，有许多学科都是人类或社会永远需要的科学。如心理学和教育学等学科，将始终与人类的发展相伴随；伦理学和管理学等学科，将始终与社会的发展共存亡。与此不同，军事社会学研究并非是人类社会永远需要的科学活动，它的存在价值是有时限性的。这是因为军事社会学的研究领域——军事活动不是人类社会永恒的实践活动形式。在人类社会发展的高级阶段上——共产主义时代，随着战争社会根源的彻底消灭，一切军事活动及其各种形式，都将因失去其存在的意义而归于消灭。到那时，就再也没有什么军事活动需要人们去进行社会学方面的研究了。在这种意义上，军事社会学也就失去了它存在的价值。而以往的军事社会学研究的全部成果，除了可作为科学学和科学史等学科的研究内容外，就不再有更大的实用价值。因此，军事社会学研究应有强烈的时代感和现实性，要立足实际，坚持为无产阶级军事的现实发展服务，为军队现代化建设的现实过程服务。

1985年12月

附注：

本文主要参考文章：

- （1）许祥文：《建立有中国特色的军事社会学》，1984年10月7日《解放军报》。
- （2）汜 晖：《关于军事社会学的定义和内容的一点浅见》，1984年11月20日《解放军报》。
- （3）李合龙：《关于开展军事社会学研究之浅见》，1985年《社会》第二期。

作者工作单位：海军政治学院第二政工教研室

责任编辑：张宛丽